Einleitung.

Bekanntlich ist die Basis fiir den Meter von der Grisse der
Erdkugel entnommen, d. h. der vierte Theil des Umfanges der
Erdoberfliche — (Quadrant des Erdmeridians) — wurde in
zehn Millionen Theile getheilt und dieser eine Theil unter dem
Namen »Meter« als Einheit fiiv das neue Mass und Gewicht
angenommen.

Der Meter wurde in Ober- und Unterabtheilungen getheilt.
Die Oberabtheilungen desselben bilden sich, wenn der Meter
um das 10fache vermehrt, — die Unterabtheilungen, wenn
derselbe um das 10fache vermindert wird, und werden fiir
die Oberabtheilungen die griechischen, fiir die Unter-
abtheilungen die lateinischen Zahlwgrter dem Worte
»Meter« vorgesetzt, und zwar:

1 Meter.
Oberabtheilung : Unterabtheilung:
1 Dekameter = 10 Meter [ 1 decimeter = 01 meter
1 Hektometer = 100 Meter | 1 centimeter = (0:01 meter
*1 Kilometer = 1000 Meter | 1 millimeter = 0:001 meter

Zur Bezeichnung aller Meter-Benennungen und
Grossen dienen Buchstaben, welche der Ziffer oben
rechts beigesetzt werden, u. z.:

fiir Meter (m)
fir die Oberabtheilungen die grossen, fiir die

Unterabtheilungen die kleinen Anfangsbuchstaben
der Benennungen *¥) als:

Oberabtheilung : Unterabtheilung :
fiir Dekameter — (P™) fiir decimeter — (4m)
» Hektometer — (™) » centimeter — (™
» Kilometer —— (m) » millimeter — (™)

Die Lingenvermessungs - Einheit ist der Dekameter

(DESE—N1( M\ eter.

*) 10 Kilometer bilden 1 Myriameter = 10,000 Meter.

*%) Consequenterweise und zur leichtern Uebersicht erhalten in
diesem Buche auch die nichtabgekiirzten, also die ganz ausgeschriebenen
Benennungen der Unterabtheilungen kleine Anfangsbuchstaben.



Fiir das Quadratmass gilt das Quadrat, dessen Seite die
Lingeneinheit bildet, und wird dadurch bezeichnet, dass man
dieser Liingeneinheit entweder cin ¢, oder das Quadrat-
Zeichen ([_]) vorsetzt

1 Quadrat-Meter (10™) oder (19)
Oberabtheilung :
1 Quadrat-Dekameter (18°%) — 10QCreter
1 Quadrat-Hektometer (10Fm) — 100005 eter
1 Quadrat-Kilometer  (10%m) —1.000,000eter
Unterabtheilung :
1 quadrat-decimeter  (U) = 0-010™
1 quadrat-centimeter (™) — 0:00015™
1 quadrat-millimeter (M=) — 0:000001-m™

Speciell fir das Ield- und Waldflichenmass wurde die
Lingenvermessungs-Einheit, welche bekanntlich 10 Meter oder
1 Dekameter (1P™) ist, als Seite eines Quadrates angenommen,
welches daher ein Quadrat-Dekameter (15°™) wurde, oder das
Quadrat, welches 100 Quadratmeter enthilt, und dieses als
Flichenvermessungs-Einheit mit dem Namen »Ar« bezeichnet,

und zwar:
a) die 10 Theilung der Ar:

(AT eoy R () () Eetes

Oberabtheilung:

1 Dekar (1P*) — 10w = 1,00000etr
L il (P = 00 = TMEYO0Ipe s
SIS (M) = L0002 == eI
Unterabtheilung:
1 deciar (ldar) — ()-]ar — 1(Q0Meter
N cenitmapt(lcer)S=—N()i()]iu =8 — =] [ENCiEs
11 samolibaye (b)) — (OO0 — ()1 OMeter

b) die 100 Theilung der Ar:
(welche gebriuchlich ist)
1 Ar (187) — 100DMster
Oberabtheilung:

e T elohan® (a8 — SR TOD S —— sl Q0D st
I W brabne (B =TI — IR0 e
Unterabtheilung:
1Lt (1) == @I = gl
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Fiir das Kubikmass dient der Wiirfel, dessen Seite die
Langeneinheit bildet, und wird dadurch bezeichnet, dass man
dieser Lingencinheit ecin k, oder das Kubik-Zeichen (#)
vorsetzt und ist fir grissere Korper oder Massen (Holz,
Steine cte.) die inheit:

1 Kubikmeter (1¥= oder 1#™) (oder Stehr)

Oberabtheilung:
1 Kubik-Dekameter (15Pm) — 1000 Kubik-Meter
1 Kubik-Mektometer (18Hm) — 1.000,00()Kubik-Meter
1 Kubik-Kilometer —(1%Kkm) — 1 000,000,000 Kubik-Meter

Unterabtheilung:
1 kubik-decimeter () = (HORs
1 kubik-centimeter (15em) — (0-000,001%»
L kubik-millimeter (1¥) — 0 000,000,001 %=

Um das Hohlmass zu bestimmen, wurde ein hohler Wiir-
fel gebildet, und der innern Seite 0-1 Meter (1 decimeter) ge-
geben; die Raumgrisse dieses Wiirfels (= 1 kubik-decimeter)
wurde als Einheit fir das Hoblmass mit dem Namen »Liter«
angenommen, u. z.:

1 Liter (1) — [kim — (-Q01km

Oberabtheilung:

1 Dekaliter ®n — 1() Liter
1 Hektoliter () — 100 Liter
*1 Kiloliter  (¥) — 1000 Lter

Unterabtheilung:
1 deciliter  (19) — ()-quiter
1 centiliter (1) = Q-Qfiter
1 milliliter (1®4) = (-0071%w

Um das Gewichtmass zu ermitteln, wurde ebenfalls ein
hohler Wiirfel gebildet, der inneren Seite aber 001 Meter
(1 centimeter) gegeben, und welcher mit destillirtem Wasser
von grosster Dichtighkeit (4- 39 R.) getiillt wurde; das Gewicht

#) 1 Hektoliter = 01 Kubikmetor.
1 A = 1 Kubikmeter oder = 1 Stehr.
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dieser Wassermenge wurde als Gewichtseinheit mit dem
Namen »Gramm« ansenommen
1 Gramm (18™)

Oberabtheilung:

1 Dekagramm  (1P&™) = 10 Gramm
1 Hektogramm (1¥em) — 100 Gremm

#1 Kilogramm  (1¥57) = 1000 Gramm

Unterabtheilung :

1 decigramm (1%m) — (-18m
1 centigramm (L*m) = (0-01e™
1 milligramm (1m") = 0-001e™

Das Grissenverhiltniss des Meter-Masses und Gewichtes
zum Osterreich. (Wiener) und auch zum Zollgewicht gestaltet
sich demmach wie in folgender Tafel der Verhiiltnisszahlen
ersichtlich ist.

#) 100 Kilogramm = 100.000 Gramm bhilden 1 metr. Centner.
(Quintale-metrico.)
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